

科技日报

SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY
www.stdaily.com 国内统一刊号 CN11-0078 代号 1-97

总第 11778 期 今日 8 版
2020 年 9 月 15 日 星期二

习近平同瑞士联邦主席索马鲁加就中瑞建交 70 周年互致贺电

新华社北京 9 月 14 日电 国家主席习近平 9 月 14 日同瑞士联邦主席索马鲁加互致贺电，庆祝两国建交 70 周年。

习近平在贺电中指出，瑞士是最早同新中国建交的西方国家之一。建交 70 年来，两国关系取得长足发展，双方携手培育了“平等、创新、共赢”的中瑞合作精神，成为不同社会制度、不同发展阶段、不同大小国家友好合作的典范。在共同抗击新冠肺炎疫情过程中，双方互帮互助，加深了两国人民友好情谊。我高度重视中瑞关系发展，愿同索马鲁加联邦主席一道努力，以两国建交 70 周年为

契机，推动中瑞创新战略伙伴关系不断向前发展，造福两国和两国人民。祝中瑞友谊万古长青。

索马鲁加在贺电中表示，瑞中交往源远流长。70 年来两国始终秉持开放和相互尊重的原则发展双边关系。正是因为两国长期紧密、友好的关系，面对新冠肺炎疫情，瑞中双方才能携手共渡难关。瑞士联邦政府愿推动两国进一步深化双边关系和相互理解。

习近平同列支敦士登摄政王储阿洛伊斯就中列建交 70 周年互致贺电

新华社北京 9 月 14 日电 国家主席习近平 9 月 14 日同列支敦士登摄政王储阿洛伊斯互致贺电，庆祝两国建交 70 周年。

习近平在贺电中指出，中列虽然相隔遥远，历史文化、发展水平和国家体量不同，但距离和差异并未阻隔彼此友好交流合作。建交 70 年来，中列友谊历久弥新，各领域合作保持良好发展势头。中列关系的实践很好地诠释了大小国家一律平等这一重要国际关系理念。我高度重视中列关系发展，愿同阿洛伊斯摄政王储一道努力，以两国建交 70 周年为新起点，共同推动中列关系不断取得新进展，造福两国和两国人民。祝中列友谊世代相传。

阿洛伊斯在贺电中表示，70 年来，中列关系持续向前发展，双方在诸多领域开展了良好合作并相互支持。中列关系深入发展彰显两国之间的友好情谊，这在当前充满挑战的时代背景下尤为珍贵。

习近平《在科学家座谈会上的讲话》单行本出版

新华社北京 9 月 14 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在科学家座谈会上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

“此次会议在新的历史时期召开，习近平总书记就‘十四五’时期我国科技事业发展听取了科学家代表们的意见，科技创新是永远的主题。”参加完科学家座谈会的中科院院士姚檀栋依然心潮澎湃。

“希望广大科学家和科技工作者肩负起历史责任，坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，不断向科学技术广度和深度进军。”习近平总书记对科学家座谈会上的讲话，是期待，是号角。

如何更好担负起时代赋予的历史使命，做到总书记强调的“四个面向”，让科技创新成为推动高质量发展的重要引擎？科技工作者们各抒己见。

“提出一个问题往往比解决一个问题更重要”

“习近平总书记援引爱因斯坦的话：提出一个问题往往比解决一个问题更重要。这也是科学界的共识，总书记指出了科学研究的规律性问题。”姚檀栋说，习近平总书记强调了基础研究的重要性，基础研究要为国家需求服务，路标很清晰，也提到了好奇心的问题。“好奇心是科学家开展基础研究的原动力。同时，要从国家重大需求出发，找到真正需要解决的问题，从而摸清关键的发展方向。”

在谈到加快解决制约科技创新发展的一些关键问题时，习近平总书记首先提到要坚持需求导向和问题导向。

“我们正在进行的第二次青藏科考，定位就是标志性的国家工程，聚焦问题导向，坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，很典型的反映了习近平总书记提到的‘四个面向’。”姚檀栋说，刘鹤副总理对第二次青藏科考提出要求，要研究气候变化与新冠肺炎疫情溯源的可能关系，比如，气温变暖变湿后，细菌、病毒发展的趋势和影响会有什么变化等等。

坚持问题导向、需求导向，贯穿在第二次青藏科考的始终。开展第二次青藏科考的想法，当时并非科学家提出，而是响应西藏自治区人民政府提出的应对环境变化的需求。

“我们研究青藏高原过去五十年的环境变化与影响以及如何应对。青藏高原的环境变化不仅仅影响青藏高原，还会影响整个中国、周边地区乃至北半球。”姚檀栋告诉科技日报记者，习近平总书记对第二次青藏科考多次做出重要指示，特别强调要揭示环境变

将重托化为推进科技创新的强大动力

——习近平总书记科学家座谈会上的重要讲话引起强烈反响

本报记者 刘垠 操秀英

化机理，准确把握气候变化对水、生态和人类活动的影响，提出保护、修复、治理的系统方案和工程措施，“守护好世界上最后一方净土”，为全球生态环境保护作贡献。

习近平总书记关于“四个面向”的话语掷地有声，意蕴深远。对此，南京农业大学校长陈发棣感触颇深。

(下转第三版)

全国民族团结进步创建经验交流现场会召开 尤权出席并讲话

新华社成都 9 月 14 日电 中央宣传部、中央统战部、国家民委于 9 月 14 日在四川省成都市召开全国民族团结进步创建经验交流现场会。中共中央书记处书记、中央统战部副部长尤权出席会议并讲话。全国政协副主席、国家民委主任巴特尔出席会议。

尤权强调，要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，以铸牢中华民族共同体意识为主线，全面深入持久开展民

族团结进步创建工作，深化民族团结进步教育，全面加强国家通用语言文字普及，构筑各民族共有精神家园，促进各民族交往交流交融，巩固和发展“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的良好局面。

中央和国家机关有关部门负责同志，各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团宣传、统战、民族工作部门有关负责同志参会。

习近平同德国欧盟领导人共同举行会晤

新华社北京 9 月 14 日电 国家主席习近平 14 日晚在北京同欧盟轮值主席国德国总理默克尔、欧洲理事会主席米歇尔、欧盟委员会主席冯德莱恩共同举行会晤，会晤以视频方式举行。中德欧领导人就中欧关系深入交换意见，为下阶段中欧关系规划方向，确定重点领域，一致同意加强沟通协调合作，确保今后中欧之间一系列重大政治议程取得成功，深化互信，实现互利共赢，坚持维护多边主义，共同应对全球性挑战，推动中欧关系迈向更高水平。中欧双方宣布签署《中欧地理标志协定》，确认加快中欧投资协定谈判，实现年内完成谈判的目标。中欧决定建立环境与气候高层对话和数字经济高层对话，打造中欧绿色合作伙伴、数字合作伙伴关系。

习近平指出，当前，新冠肺炎疫情全球大

流行使百年未有之大变局加速演进。人类面临许多共同挑战，正站在新的十字路口。中欧作为世界两大力量、两大市场、两大文明，越是面对这样的形势，越要牢牢把握相互支持、团结合作的大方向，越要坚定不移推动中欧全面战略伙伴关系健康稳定发展，为国际社会抗击疫情、恢复经济、维护正义注入更多正能量。

习近平强调，中欧要做到“四个坚持”。

一是坚持和平共处。世界上没有完全相同的政治制度模式，不同文明文化多元共生才是常态。中欧和平共处的力量坚定一分，世界的和平和繁荣就多一分保障。

二是坚持开放合作。中国致力于逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。中方将通过不断挖掘

内需潜力，实现中欧两大市场、两方资源的更好联通，更大效益，推动中欧共同发展更加强劲、更可持续。

三是坚持多边主义。中方愿同欧方在双边、地区、全球层面加强对话和协作，坚持共商共建共享的全球治理观，维护以联合国为核心的国际秩序和国际体系，推动政治解决国际和地区热点问题，推动构建人类命运共同体。

四是坚持对话协商。中欧要把握好中欧关系合作发展的主流，以对话化解误解，以发展破除难题，妥善管控分歧。

习近平强调，中欧互为重要贸易和投资伙伴。双方应加强宏观政策协调，拿出更多举措，释放更多合作机遇。今天双方正式签署了《中欧地理标志协定》。双方要本着积极

(下转第二版)

浪费可耻 节约为荣

光盘行动进社区

近日，北京市石景山区久慈社区开展了“光盘行动”进社区活动，鲁谷辖区在职党员与志愿者们指导辖区餐饮企业和居民积极参与文明餐桌创建活动，倡导节俭用餐、文明用餐。

右图 社区居民在“光盘行动承诺书”上签字。

下图 志愿者们发放由居民手绘的“光盘行动”倡议书。

本报记者 洪星摄



中共中央办公厅印发《关于巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的意见》

新华社北京 9 月 14 日电 近日，中共中央办公厅印发了《关于巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的意见》全文如下。

在全党开展以深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主要内容的“不忘初心、牢记使命”主题教育，实现了理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率的目标任务。为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，持续推动全党不

忘初心、牢记使命，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，团结带领人民群众为完成新时代党的历史使命而不懈奋斗，现就巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果提出如下意见。

一、坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党。习近平新时代中国特色社会主义思想是党的思想旗帜。坚持读原著、学原文、悟原理，继续在学懂弄通做实上下功夫，使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力。县级以上领导班子要落实党委(党组)理论学习中心组学习制度，每年至少举办 1 期读书班，列出专题，集中学习研讨。党员领导干部

要列出年度重点书目学习，每年至少到分管领域、学校等基层单位或所在党支部讲 1 次专题党课。党员要按时参加党员大会、党小组会和上党课，通过学典型、听理论宣讲，增强学习效果。

二、强化理想信念教育和党性教育。坚持集中培训与日常教育相结合、组织教育与自我提高相结合，引导党员、干部筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。党员、干部要把党章作为必修课，经常学习对照，内化于心、外化于行。党员、干部党性教育和领导干部任职培训，要把党章作为必学内容。党委(党组)理论学习中心组每年安排 1 次党章集体学习，党支部每年组织 1 次党章专题学习

(下转第三版)

你的名字，我们的希望

——记国家援鄂抗疫医疗队

新华社记者 陈聪 屈婷

肺部毛玻璃样阴影、长长的就诊队伍、超员的病房……2020 年初，面对突如其来的疫情，国家援鄂抗疫医疗队挺身而出，迎风驰援武汉。

“我不知道你是谁，但是我知道你为了谁。”

在重症监护室、在病毒肆虐时，每一件防护服上都有一个不朽的名字，每个名字都一笔一划地承载着医者的担当、患者的希望。

逆行执甲，“到病人床边去”

1 月 23 日，武汉“封城”。

同一天，北京协和医院党委发出致全体党员的公开信，短短 18 小时内，全院 3306 名同志报名请战。

第一时间选派呼吸、感染、重症专业精英强将奔赴湖北，48 小时内完成重症病房改造，整建制接管重症病房……一个个驰援瞬间，

展现出“风暴眼”中的“协和速度”。

疫情如火，却挡不住迎难而上的北京协和医院医疗队员们。

面对未知病毒，如何群策群力、拧成一股绳？医疗队组建前线核心组，每晚 8 点召开工作例会，针对临床问题，不断优化调整诊疗策略。

勇做刺破黑夜的那束光

新华社记者 陈聪 屈婷

因为前所未知、突如其来、来势汹汹，抗击新冠肺炎疫情伊始，很多人感到担忧、焦虑和恐惧。1 月 26 日，在危急关头，首批国家援鄂抗疫医疗队出征！

由北京医院、北京协和医院、中日友好医院、北京大学第一医院、北京大学人民医院、北京大学第三医院精锐力量组成的国家援鄂

略。

面对复杂病情，如何保证救治规范化制度化？医疗队因地制宜建立起 40 多项规章制度，强调“到病人床边去”。

面对重症患者，如何保证个体施治有效性？医疗队采用多学科协作、全方位个性化的治疗方案，形成“一人一策”。

告别家人，转身逆行，一个个平凡的身影挺身而出，开启了以生命赴使命的征程。

出征前，有母亲一夜没睡，凌晨 3 点就开始蒸馒头为即将上前线的儿子送行；

(下转第三版)

抗疫医疗队火线救援。他们以对人民的赤诚和对生命的敬佑，为病毒肆虐的漫漫黑夜带来光明。

疫情如火，他们争分夺秒。一个个“特战尖刀连”迅速组建，护心队、护肾队、护肝队、护脑队、气管插管队和中药特殊治疗队一线集结；一次次跨科、跨院大会诊，确保呼吸支持、循环支持、营养支持的面面俱到，保肝、保肾、抗病毒、抗感染的样样不落，以及神经、免

疫、内分泌等多学科的协同攻坚。多抢下一秒钟，患者就多一丝生的希望。

病毒凶险，他们舍生忘死。“我是老兵，我先上！”“12 床患者需要紧急气管插管！”“好，马上到！”“对得起职业，对得起患者，我们无悔！”……在致病机理尚不明确、治疗方案尚不成熟的时刻，他们以无畏之姿，义无反顾、坚定前行，回报生于斯长于斯的大地，在守护人民生命健康的征途上奉献、牺牲。

没有人生而英勇，只是选择了无畏。他们守初心、担使命，以心中大爱，换得山河无恙，铸就了抗击疫情的中国精神、中国力量。

(新华社北京 9 月 14 日电)



扫一扫 关注科技日报

本版责编：
胡兆珀 郭科
本报微博：
新浪 @科技日报
电话：010 58884051
传真：010 58884050